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Số: 1647 /UBND-NLN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Tuyên Quang, ngày  02  tháng 6 năm 2017.



	Kính gửi:   
	- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh;

- Báo Tuyên Quang;

- Ủy ban nhân dân huyện, thành phố.


Thực hiện Văn bản số 4214/CĐ-BNN-TY ngày 23/5/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh trên đàn gia súc,
Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo và giao nhiệm vụ:

1. Ủy ban nhân dân huyện, thành phố

a) Tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến người chăn nuôi về nguy cơ bùng phát dịch bệnh truyền nhiễm nguy hiểm trên đàn gia súc như: lở mồm long móng ở gia súc, tai xanh ở lợn, dịch tả lợn, dịch cúm gia cầm… và tác hại lâu dài về kinh tế, môi trường nếu dịch bệnh ở gia súc, gia cầm bùng phát trên diện rộng sẽ gây thiệt hại rất lớn cho người chăn nuôi và ngân sách của nhà nước; người chăn nuôi cần báo ngay cho chính quyền địa phương và cơ quan chuyên ngành thú y, nếu phát hiện dấu hiệu nghi ngờ dịch bệnh trên gia súc, gia cầm; không buôn bán, vận chuyển, giết mổ, tiêu thụ gia súc, gia cầm mắc bệnh, chết. 
b) Kiện toàn, củng cố Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, phát hiện sớm ổ dịch, đặc biệt ở những khu vực có nguy cơ cao, nơi có ổ dịch cũ…; kịp thời chỉ đạo các biện pháp phòng, chống, ứng phó hiệu quả khi có dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm không để dịch bệnh lây lan trên diện rộng. 

c) Thường xuyên kiểm tra, chỉ đạo thực hiện tốt công tác vệ sinh, tiêu độc khử trùng môi trường để chủ động phòng chống dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm. 
đ) Đẩy nhanh tiến độ tiêm phòng định kỳ, tiêm phòng bổ sung các loại vắc xin phòng bệnh cho đàn gia súc, gia cầm đạt tỷ lệ theo quy định.

e) Kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ việc buôn bán, vận chuyển, giết mổ, tiêu thụ gia súc, gia cầm, sản phẩm gia súc, gia cầm trên địa bàn; phát hiện, ngăn chặn, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo đúng quy định của pháp luật.
f) Chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn, các cơ quan chuyên môn trực thuộc tăng cường công tác kiểm tra, theo dõi, giám sát dịch bệnh nhằm phát hiện nhanh ổ dịch, tổ chức xử lý kịp thời ngay khi dịch bệnh phát sinh tại cơ sở; phối hợp chặt chẽ với Chi cục Chăn nuôi và Thú y thực hiện các biện pháp phòng chống dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm ở địa bàn quản lý.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
a) Theo dõi chặt chẽ tình hình dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm, kịp thời thông tin, cảnh báo và hướng dẫn các biện pháp kỹ thuật phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm trên địa bàn toàn tỉnh.

b) Chỉ đạo Chi cục Chăn nuôi và Thú y phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân huyện, thành phố trong việc phòng, chống dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm đảm bảo theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước.
c) Đôn đốc hướng dẫn Ủy ban nhân dân huyện, thành phố thực hiện nghiêm nội dung chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại văn bản này; báo cáo, đề xuất kịp thời các biện pháp chỉ đạo với Ủy ban nhân dân tỉnh.
3. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Tuyên Quang: Chủ động phối hợp với các sở, ngành và Ủy ban nhân dân huyện, thành phố tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về sự nguy hiểm của dịch bệnh động vật và phổ biến các biện pháp phòng, chống dịch để người dân nâng cao nhận thức và chủ động phòng chống dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm.
Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các cơ quan liên quan, Ủy ban nhân dân  huyện, thành phố triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ trên; báo cáo kết quả thực hiện với Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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	Nguyễn Đình Quang


V/v tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm








