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	Số: 3321/UBND-NLN
	       Tuyên Quang, ngày  20  tháng  10  năm 2017



	Kính gửi: 


	- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố.


Thực hiện văn bản số 8444/BNN-TY ngày 06/10/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường công tác phòng, chống bệnh Lở mồm long móng gia súc. 
Uỷ ban nhân dân chỉ đạo và giao trách nhiệm:

1. Uỷ ban nhân dân huyện, thành phố:

a) Tăng cường công tác giám sát phát hiện sớm ổ dịch, đặc biệt tại các khu vực có ổ dịch cũ, nơi có nguy cơ cao phát sinh dịch bệnh. Khi có dịch xảy ra, thực hiện tiêu hủy triệt để gia súc mắc bệnh khi còn ở diện hẹp và áp dụng các biện pháp chống dịch quyết liệt dập tắt nhanh ổ dịch.

b) Kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ việc vận chuyển, mua bán, giết mổ động vật và sản phẩm động vật trên địa bàn; phát hiện kịp thời và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về vận chuyển, mua bán, giết mổ động vật và sản phẩm động vật theo quy định.

c) Thực hiện kế hoạch tiêm phòng và tiêm phòng bổ sung vắc xin phòng bệnh Lở mồm long móng cho đàn gia súc đạt tỷ lệ theo quy định.
d) Tổ chức thực hiện Tháng vệ sinh tiêu độc khử trùng môi trường đợt 2 năm 2017 theo đúng chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại văn bản số 3257/UBND-NLN ngày 17/10/2017.

e) Tăng cường thông tin tuyên truyền để nâng cao nhận thức của người dân về tác hại, tính chất lây lan và các biện pháp phòng, chống bệnh Lở mồm long móng gia súc để nhân dân tự giác, chủ động trong công tác phòng, chống dịch bệnh.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

a) Theo dõi chặt chẽ tình hình dịch bệnh Lở mồm long móng trên đàn gia súc, kịp thời thông tin, cảnh báo và hướng dẫn các biện pháp kỹ thuật phòng, chống dịch bệnh gia súc trên địa bàn toàn tỉnh.
b) Tăng cường công tác kiểm dịch động vật, kiểm soát việc vận chuyển, mua bán, giết mổ động vật, các sản phẩm động vật chưa qua chế biến trên địa bàn toàn tỉnh, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định của pháp luật.

c) Phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân huyện, thành phố trong việc phòng, chống bệnh Lở mồm long móng trên đàn gia súc, đảm bảo theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước.
d) Chủ trì phối hợp với Ủy ban nhân dân huyện, thành phố và các ngành liên quan xây dựng kế hoạch phòng, chống dịch bệnh động vật năm 2018 trên địa bàn tỉnh; trình Ủy ban nhân dân tỉnh trước 10/11/2017. 
e) Đôn đốc hướng dẫn Ủy ban nhân dân huyện, thành phố thực hiện nghiêm nội dung chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại văn bản này; báo cáo, đề xuất kịp thời các biện pháp chỉ đạo với Ủy ban nhân dân tỉnh.

3. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Tuyên Quang: Chủ động phối hợp với các sở, ngành và Ủy ban nhân dân huyện, thành phố tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về sự nguy hiểm của bệnh Lở mồm long móng gia súc và phổ biến các biện pháp phòng, chống bệnh để người dân nâng cao nhận thức và chủ động phòng chống bệnh cho đàn gia súc.

Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các cơ quan liên quan, Ủy ban nhân dân  huyện, thành phố triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ trên; báo cáo kết quả thực hiện với Ủy ban nhân dân tỉnh./.

	Nơi nhân:




          

- Như trên;

- Thường trực Tỉnh uỷ; 



                                 
- Thường trực HĐND tỉnh;                                                                                                     

- Chủ tịch, các Đ/c PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Đài Phát thanh và TH tỉnh;

- Báo Tuyên Quang;

- Lưu VT  (Hòa).

	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Nguyễn Đình Quang


V/v tăng cường công tác phòng, chống bệnh Lở mồm long móng gia súc











